Warsztaty - kombinatoryka

Teoria

1. Udowodnié, ze ilos¢é wyboru n-elementowego ciagu ze zbioru (1,2,--- ,n) (kazdy element wybrany
najwyzej raz) to nl.

2. Udowodnié¢, ze ilo$¢ wyboru k-elementowego ciagu ze zbioru (1,2,--- ,n) (kazdy element wybrany
najwyzej raz) to (nﬁ!k)!.
3. Udowodni¢, ze ilos¢ wyboru k-elementowego ciagu ze zbioru (1,2,--- ,n) (kazdy element wybrany

najwyzej raz) to ﬁlk),

4. Symbol Newtona Niech n, k beda catkowite nieujemne. Wtedy definiujemy symbol Newtona:
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5. Do k rozréznialnych pojemnikéw wrzucamy n nierozréznialnych piteczek. Udowodnié, ze mozemy

to zrobié¢ na
n+k—1
k—1

Wtasnosci

sposobow

Zadania
1. Udowodnié, ze
2. Udowodnié, ze
3. Udowodnié¢, ze dlan > 0

(5) () + (1) ==

w ostatniej sumie sumujemy dopodki dolny indeks jest niewiekszy od gérnego.

4. (nieomawiane) Udowodnié, ze



10.

Udowodnié¢, ze liczba pokry¢ prostokata 2 x n prostokatami 1 x 21 2 x 1 jest rowna F), 4 gdzie ciag
(F},) jest dany wzorem
Fl :FQZL Fn+1 :Fn+Fn—1

W turnieju pitkarskim uczestniczy n zespotéw. Kazdy z kazdym rozgrywa jeden mecz. Rozgrywki
odbywaja sie w k£ miastach. Udowodnié, ze pewne 3 zespoly rozegraja wszystkie mecze miedzy soba
w jednym miedcie, dla

(a) n=6,k=2
(b) (nieomawiane) n =18,k =3
zrédlo: www.ptm.pb.bialystok.pl

Z pola E1 do pola E8 szachownicy krél moze dojé¢ w siedmiu ruchach. Na ile sposobéw moze to
7zrobi¢? zrodto: www.ptm.pb.bialystok.pl

Udowodnié¢, ze jezeli mamy 101 liczb catkowitych, to wsréd nich sa dwie, ktérych réznica jest
podzielna przez 100.

Udowodni¢, ze jezeli wybierzemy n + 1 réznych liczb ze zbioru {1,2,--- ,2n} to wsrdd nich sa dwie
(a) ktorych suma jest rowna 2n + 1
(b) ktore sa wzglednie pierwsze.

Niech aj,aq,--- ,a, beda liczbami catkowitymi. Udowodnij, ze istniejg takie 1 < k <1 < n, ze

ag + ag+1 + - - - + a; jest podzielne przez n.



